

乌海:黄河两岸乡村变身美丽富裕

■重头戏

□本报记者 于海东

天下黄河向东流。可是黄河自宁夏进入乌海市海南区赛汗乌素村时,却任性地将个弯改道西行。在这段10公里左右的西行河段,崛起的“黄河西行客栈”和“红酒小镇”深受周边游人的喜爱。

盛夏,海南区巴音陶亥镇赛汗乌素村绿意盎然,西去的黄河右岸,一座座充满异域风情的西北民居农家庭院显得宁静安逸,“黄河西行客栈”的牌匾下,村口的水车与黄河相映成趣,不时有游人悠闲地出入庭院,漫步村头。

海南区巴音陶亥镇赛汗乌素村驻村扶贫工作队干部史继雄说,这个村由农牧场、头道坎两个自然村组成。以前这里是矿场蔬菜供应基地,后来随着煤矿衰落,村庄也没有人气,环境脏乱差。自乌海市开展脱贫攻坚工作以来,对这里进行了彻底改造,规划新建了西北民居风格的集中住宅区,并借助地利优势发展起旅游业。

如今,这里经常开展“开锄节”“我们的节日”等旅游节庆活动,当地农家乐、民宿和农副产品受到青睐。

63岁的村民杨志虎是村里老人,他家在村里开起了农家乐,记者采访

时,他正忙活准备中午10位游客的农家饭。他说,村里3年来的变化简直是天翻地覆,过去就像垃圾场,污水横流,如今已经变成了旅游区。村里不少当年离开的村民又陆续回乡创业,媒体争相报道让村子成了“网红”。

村里像他这样吃上旅游饭的很多,还有的贫困户靠村里红酒产业脱贫致富。阳光田宇国际酒庄就建在村里,是国家AAAA级旅游景区,因此,赛汗乌素村又被称为“红酒小镇”。

村里贫困户王勇夫妻俩在阳光田宇农业科技发展有限公司工作,还开着农家乐。进入夏季,他家的

农家乐几乎天天爆满。两份收入让王勇一家快速脱贫致富。

据了解,阳光田宇公司在企业发展壮大过程中,积极承担了海南区238户共计578人的精准扶贫任务,将困难户融入种植产业链、养殖产业链、旅游产业链中。在这家自治区农牧业龙头企业带动下,赛汗乌素村300余户农户与企业签订了合同,通过发展葡萄种植和养殖不断提高收入。

中华民族母亲河——黄河穿乌海而过105公里,在两岸孕育了许多美丽村庄。这些年,随着脱贫攻坚工作的推进,这些村庄旧貌换新颜,都像赛汗乌素村

一样发展起产业,特别是休闲观光农业的兴起,使一产搭上了三产的快车。

海勃湾区千里山镇巴音乌素村利用区位优势,积极发挥党员致富带头人作用,全村成立4家合作社(公司)发展林下经济。村里通过土地流转,将3700多亩土地流转给3家农业企业。村民在得到每亩600元流转费的同时,还可以到企业做工,再挣一份工资。目前,全村有300名村民通过这种方式实现稳定增收。其中,100名建档立卡贫困户实现脱贫。

党员致富带头人方建军的种养殖园树木葱郁,凉亭点缀其间,仿佛进入了公

园。土鸡、梅花鹿、孔雀、鸵鸟、火鸡、小矮马、波尔羊等在园子里都可以看到。方建军说,目前初步建起林下养殖基地,最终要发展起以种养殖、农家乐、旅游观光、温室采摘等一条龙产业。

乌海农业人口约占全市总人口的5%左右,各村都临近黄河,农业属于典型的城郊型农业。为发展乡村经济,乌海对各村都进行了绿化、亮化、美化、净化建设,乡村变得像花园,乡村休闲旅游观光采摘自然而然发展起来,随着城市居民追求自然生态生活,集观光、体验、餐饮娱乐为一体的乌海农业区正迎来快速发展的最佳时期。

■镜观

马背警队守护天边草原



警队风采



授旗成立



队列训练

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

近日,伴随着一声清脆急促的“上马”口令,内蒙古锡林郭勒盟边境管理支队马背警队在天边草原——乌拉盖正式成立。

锡林郭勒盟东北部地区属于湿地山陵地质,冬季较长,气候寒冷,四五月份仍有风雪天气,大雪封路、车辆人员被困、牲畜丢失等情况时有发生。同时,该地区动植物种类繁多,水资源储量丰沛,被联合国教科文组织接纳为“国际生物圈保护区”网络成员,是东北、华北地区重要的生态屏障。

年初以来,内蒙古锡林郭勒盟边境管理支队先后派出7个工作组20余次分赴兴安盟、呼伦贝尔等地进行考察调研,按照“走前列、创一流”打造地域特色管控模式的思路和“专一高效、生态环保、机动灵活”的原则,充分延伸警务活动触角,排除管控覆盖盲区,适应自然保护区机动车禁行规定,于是自治区首支马背警队应运而生。

“打造一支战术技能过硬、纪律作风优良的草原警队”,这是乌拉盖边境管理大队马背警队的建队目标。目前,马背警队共有警马16匹、队员18人,主要担负自然保护区、湿地、山陵、林区等地形复杂,车辆不易通行地区的边境巡查、区域排查、巡逻走访、应急救援和布控围捕等5项工作任务,是一支灵活性高、机动性强的草原警用力量。

■信息群

中国北疆文化旅游季在克什克腾旗启动

本报赤峰7月29日电(记者 徐永升 见习记者 冯雯雯)近日,中国北疆文化旅游季在赤峰市克什克腾旗乌兰布统草原启动。

启动仪式和文艺演出相结合,以白桦林、山坡为背景,以草地为表演区,利用得天独厚的地理位置和自然环境,融合蒙元文化和现代元素,1个小时的文艺表演展现了草原儿女特有的民族魅力和豪迈情怀。

开幕式表演在歌曲《我和我的祖国》中拉开了帷幕,舞蹈《雄风》、服饰表演《蒙古霓裳》、舞蹈与杂技《祝福》、克旗达日罕乌拉苏木“兴畜节”的非物质文化遗产等富有民族地方特色的节目轮番上演,除此之外现场还有精彩的翼装飞行表演。

开幕式现场共有2000余人参加演出,著名画家、诗人、散文家席慕蓉,著名蒙古族音乐家、国家一级作曲家乌兰托嘎,国际航空联合会悬挂滑翔委员会主席史蒂芬,滑翔伞世界冠军组委会主席格兰亲临现场,著名歌手梅林组合、哈桑等倾情献唱。

中国北疆文化旅游季将持续到8月20日,在为期40天的旅游季里,将有海峡两岸歌手同台演出、中外滑翔伞运动员竞技表演、多个旗县乌兰牧骑演出,尽显多民族风情,多文化融合,全方位之美。

阿拉善盟

上半年营造林完成年度计划任务的126.84%

本报阿拉善7月29日电(记者 刘宏章)今年以来,阿拉善盟依托人工造林、飞播造林和封沙育林,推进百万亩林沙产业示范基地建设,带动全盟林沙产业发展,实现生态建设与林沙产业发展同步推进。据悉,上半年完成营造林生产任务166.8万亩,为年度计划任务的126.84%。其中新造林158.8万亩,包括人工造林153.3万亩、封沙育林2万亩、飞播造林3.5万亩,另外修复退化林8万亩。

入春以来,阿拉善盟林草部门组织专业技术人员深入造林一线,进行技术指导,及时解决造林户存在的困难和问题。同时大力宣传营造林优惠政策,动员、鼓励、吸引广大群众、公益组织、社会资本等积极参与营造林生态建设,不断巩固和扩大生态建设成果。截至目前,已完成2019年重点区域绿化38899.9亩,完成投资任务的106.53%,完成投资6021.92万元;完成全民义务植树95万株,完成计划任务的100%。落实并完成社会公益造林项目36.33万亩,投资8295万元。在三旗结合森林质量精准提升工程的实施,各建设规模为1万亩的沙产业示范基地。

通辽机场飞行区改扩建工程开工

本报通辽7月29日电(见习记者 薛一群)近日,通辽机场飞行区改扩建项目开工前期筹备工作全部完成,正式进入施工建设阶段。

据了解,该工程于2016年被列入《内蒙古自治区“十三五”发展规划》和《民航机场建设“十三五”专项规划》,工程项目总投资4亿元。此次改扩建主要包括机场跑道向南延长400米(总长度达2700米),新建1条垂直联络道,新增4个C类机位,新建航站楼及塔台2500平方米,新建特种车库3200平方米,购置部分特种车辆,新增1部廊桥,对现有中心变电站增容,配套建设助航灯光、空管设施,新建围界、巡场路、消防应急通道和消防管线等,将有效提升通辽机场的硬件保障能力和运行安全,更好地满足波音B737-800和空客A320等大型客机的飞行保障标准及要求。该工程预计今年年底竣工交付使用。

呼和浩特市

残疾人运动会展现自强风采

本报呼和浩特7月29日讯(记者 李存霞)日前,由呼和浩特市残疾人联合会、呼和浩特市体育局共同主办的呼和浩特市第六届残疾人运动会落下帷幕。

本届残运会以“自强风采,助残共享”为主题,共设有9个大项113个小项,其中包括举重、射箭、乒乓球、羽毛球、飞镖、盲人柔道、特奥滚球等体育项目。来自呼和浩特市土默特左旗、和林格尔县、武川县等9个旗县区和市特殊教育学校的10支代表队、300名运动员参加了比赛。近年来,在自治区残联以及呼和浩特市政府的大力支持下,呼和浩特市残疾人事业得到快速发展,特别是残疾人体育事业得到长足发展,在全国、全区各类赛事中屡次夺牌,展现了残疾人身残志坚、自强不息的精神面貌。

■定格

鄂尔多斯市安全生产整改率达92.1%

本报鄂尔多斯7月29日电(记者 王玉琢)今年以来,鄂尔多斯市以防范遏制事故为切入点,全力推进安全生产责任落实,有效遏制各类生产安全事故的发生。截至目前,鄂尔多斯市及旗区建立检查组4564个、督导组1293个,共检查生产经营单位32964家次,排查发现各类安全隐患问题48510项,已整改完成44696项,整改率为92.1%,打击严重违法违规行为141起。

分级推进,层层落实安全生产责任制。印发了贯彻落实《规定》工作方案,并于6月至8月底在全市重点行业领域就《规定》贯彻落实情况开展督查检查。严格开展对9个旗区、4个市直属园区、34个市直部门进行考核督查,对13户中央直属企业、20户集团公司

下发安全生产责任书和考核细则,全面安排部署全年安全生产工作。

围绕重要时间节点,在全市煤炭、非煤矿山、危险化学品、道路交通、消防和人员密集场所等重点行业领域开展4次安全生产大检查,并对大检查开展情况进行督查检查。对95家运行5年以上的危险化学品生产、存储企业组织开展安全评估工作,对47家危险化学品生产、存储企业进行在役装置评估,并充分利用评估诊断结果,对企业实行差异化管理。扎实开展危险化学品和烟花爆竹重大事故隐患排查整治工作。在非煤矿山领域,开展复工复产专项检查、汛期安全生产专项检查、非煤矿山营业性爆破作业单位专项检查、砖瓦粘土企业专项检查等专项整治,共

排查一般隐患1526项,已整改1425项,整改率达94%,查处纠正各类违章违规行为48起。针对冶金等工贸行业,开展涉氨制冷企业专项整治、钢铁企业重大生产安全事故隐患排查治理专项行动、粉尘防爆专项整治工作、工贸行业安全生产专项检查等专项整治,鄂尔多斯市安监局抽调督查检查组对工贸企业进行督查检查55家次,共发现各类安全隐患129项,目前已整改125项。在危险化学品、非煤矿山和冶金工贸等重点行业领域的11家企业开展解剖式执法,发现安全隐患188项,已完成整改163项。

源头管控,严格企业“三同时”审查工作。在危险化学品领域,严把建设项目试生产审查关,严格执行新建危险化学品生产和大型储存

企业必须建在化工园区的要求,严厉查处危险化学品建设项目未批先建行为。非煤矿山领域,严把新办企业设施设计关、延期换证关,共完成10家企业新办证工作,延期换证企业58家,变更企业32家。推动非煤矿山淘汰国家禁止使用的落后设备及工艺,注销不具备安全生产条件的小型露天矿山13家。

对安全信息平台实行24小时值班。目前,平台已登记管理企业810家;登记备案重大危险源142处,在线监测数据接入48家,及时处置在线预警5000多次;对接入平台的128家企业进行实时视频巡查,共巡查企业7000多次,对教育培训考试全流程实现信息化管理。组织开展打击假冒特种作业操作证专项行动,累计罚款16.9万元。

■新思路新动能

呼和浩特市:“规定+自选”助力高质量办案

本报呼和浩特7月29日讯(记者 郑学良)“处置问题线索1152件,立案289件,给予党纪政务处分274人,移送检察机关54人,对31人采取留置措施,成功抓捕归案5名在逃职务犯罪嫌疑人……”这是不久前呼和浩特市各级纪检监察机关在2019年“高质量办案年”活动中交出的一份实打实的成绩单。

“年初以来,我们着力强弱项、补短板、促升级,通过守一个‘安全’核心前提,把好进出两道‘关口’,盯紧办案3个节点,实现‘四化’办案目标的‘1234’规定+自选动作,助力‘高质量办案年’活动,全市纪检监察工作高质量发展成效初显。”呼和浩特市纪委监委有关负责人说。

“没有安全就没有审查调查”。记者日前从该市委监委规划建设集留置、办公、训练等功能于一体的新留置场所奠基仪式现场了解到,在审查调查工作中,市纪委监委始终坚守“安全”前提,坚持党纪和国法双施双守,始终把安全放在高质量办案最前端。通过健

全完善从初核到结案整套安全工作制度,标准配备安全员及看护人员,不定期开展安全抽查的措施,从源头把好审查调查安全关,为案件办理的高质量发展夯实基础。新留置场所的建设,就是为今后更加规范安全、集约高效地运用留置措施提供坚实保障。

“为强化标准意识,提高审查调查质效,我们从把好线索管理入口关和案件审理出口关两道‘关口’入手,一方面强化对问题线索的精细化、分类化、信息化、流程化管理,对线索台账实行‘编号式’登记,建立线索处置‘红黄绿’预警机制,做到周梳理、月督促、季通报。另一方面严格落实案件质量8条基础标准,审理部门提前介入,及时对事实、证据、程序进行审核,提出补正意见,切实提高线索处置时效,把影响案件质量问题消除在移送前。同时,每季度进行一次案件质量联合督查评查,进一步规范程序,提升审查调查效率,严格监督执纪工作。”该市委监委审理室工作人员介绍。

抓实规定动作,出彩自选动作。今年,市

纪委监委紧盯案前、案中、案后3个节点,强化全流程把控,积极探索提升办案质量新路径。

据了解,所谓“三个节点”是指,在立案前全面梳理分析案件初核情况和已获取证据,明确办案思路,力求精准突破;案中及时跟进调查办情况,攻破难点问题,对上级交办重大案件,以10天为一个节点,层层推进,提升办案进度;案后高质量撰写审查调查、工作总结和案例剖析3个报告,督促案发地区、部门开展好警示教育、风险排查、建章立制,下好审查调查“后手棋”。截至目前,围绕重点领域、重要岗位、重大项目,利用参观市、县两级廉政教育基地、发案单位开展案例剖析、旁听庭审等方式,面向全市各级党员干部和行使公权力人员,“零距离”开展警示教育450余批次2万余人。

该市委监委明确以监督常态化、办案规范化、保障科技化、案件成果化“四化”工作目标为指向,通过强化政治监督理念,推动“四大监督”同向发力。对监督对象进行精准“画

像”,为32815名干部建立廉政档案;进一步健全完善线索处置、工作流程、办案安全等31项制度规定;以中央纪委信访举报平台试点工作为契机,实现信访接待实时录入、一键查询等功能;运用大数据为各类专案提供取证服务82次,分析有关数据950余万条,进一步推动纪检监察业务与现代信息技术的深度融合;注重成果转化,树立“三个一百”成绩单意识,立足实际围绕监督检查、审查调查、以案促改打造“三个15”优秀案例,不断提升办案质量。

不仅如此,该市委监委还将培养提高干部政治能力、谈话突破能力、规范取证能力、情报分析能力、大数据运用能力5种能力贯穿“高质量办案年”活动始终,着力培养“两支精兵”。先后选派55人参加上级纪委监委培训,市本级举办6个班次集中培训,累计参训648人。采取“以案代训”、轮岗交流等方式,运用一带一、老带新等手段,强化“实战”锻炼,培养业务“尖兵”,为纪检监察工作高质量发展提供强有力的人才支撑。